
CERCETARI DE ARHEOLOGIE .MEDIEVALĂ 
LA BERZOVIA 

Localitatea Berzovia este situată pe cursul mijlociu al rîului Bîrzava, 
în nord-vestul judeţului Caraş-Severin. Scăpată din strînsoarea munceii-:
lor Dognecei, pe care-i taie transversal, Bîrzava pătrunde în aval de 
Bocşa în cîmpia joasă a Timişului1. întreaga zonă de la Soşdea, Berzovia 
şi pînă la Bocşa are aspectul unui golf sau al unei microdepresiuni, în
chisă spre est şi sud-est de munţii Dognecei iar spre nord de culmile 
domoale şi prelungi ce despart bazinul Bîrzavei de cel al Pogănişului. 
La sud de Berzovia, valea Bîrzavei comunică prin bazinul Cernovăţului 
cu valea Caraşului şi cu depresiunea Oraviţa. Din acest punct de vedere 
Berzovia este aşezată la o veche răscruce de drumuri ce legau sudul de 
nordul Banatului (fig. 1). 

Denumirea veche a satului, păstrată pînă la începutul veacului nos
tru, a fost aceea de Jidovin. Fără îndoială, ruinele castrului roman de 
pe malul stîng al Bîrzavei ca şi alte urme de construcţii din aceeaşi 
perioadă au stat la baza formării toponimului Jidovin2• Antica denumire 
Berzobis, de origine traco-gestică, s-a transmis prin filieră slavă în hidro
nimul Bîrzava3• 

Berzovia a intrat deja în literatura istorică datorită descoperirilor şi 
cercetărilor de epocă romană ce se desfăşoară de mai bine de un veac 
şi jumătate4 • Punctul de pornire al cercetărilor noastre de arheologie 
medievală l-au constituit ruinele unei construcţii aflate la liziera pă
durii Ciclău. Construcţia amintită este amplasată la cca. 2 km nord de 
Berzovia, în apropierea drumului ce leagă Berzovia de satele Iersig şi 

1 V. Sencu, I. Bilcănaru, Judeţul Caraş-Severin, Bucureşti, 1976, p. 27, 46, 62. 
2 I. Iordan, Toponimia românească, Bucureşti 1963, p. 275-276; V. Ioniţă, Nume 

de locuri din Banat, Timişoara, 1982, p. 80; M. Homorodeanu, Vechea vatră a Sarmi
segetusei în lumina toponimiei, Cluj-Napoca, 1980, p. 182-183; Gy. Gyorffy_ Az 
Arpcid-kori Magyarorszcig Torteneti foldrajza, III, Budapesta, 1987, p. 479, încearcă 
să explice apelativul Jidovini prin prezenţa efectivă în zona Berzovia a unor comu
nităţi evreeşti care s-ar fi ocupat cu comerţul. 

3 N. Drăganu, Românii în veacurile IX-XIV pe baza toponimiei şi onomasticii, 
Bucureşti, 1933, p. 242-243; V. Pîrvan, Getica, Bucureşti, 1982, p. 158; V. Ioniţă, op. 
cit., p. 204-205 unde aduce şi argumentele unor anchete lingvistice de pe teren. 

4 B. Milleker, Delmagyarorszcig regisegleletei, II. Timişoara, 1899, p. 87-92; Pen
tru cercetările arheologice efectuate incepînd din anul 1960 a se vedea: D. Frotase, 
în Acta MN, IV, 1967, p. 50; M. Moga, în Tibiscus, I, 1971, p. 51-58; Fl. Medeleţ, 
R. Petrovszky în Tibiscus, III, 1974, p. 133-136. 
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Fig . .I. Plnn de s itua.ţie cu zonn Berzovia-Gherteni5. 
Abb .. l. Situationsplnn cler Zone Berzovia-:--Gherteniş. 

~ 

î q: 
t: 

~ 
11· 
t: 

https://biblioteca-digitala.ro



Cercetări de arheologie medievală la Berzovia 269 

Venneş, din Valea Pogănişului. Lunca Bîrzavei, în această zonă, este 
largă şi netedă, doar spre nord fiind mărginită de o culme prelungă 

· acp-perită de pădurea Ciclău (fig. 2). 
Cursul vechi al Bîrzavei a meandrat şi a avut mai multe braţe prin 

această luncă, mult la nord de actualul curs. Aceste vechi meandrări 
au putut fi urmărite pe teren, în zona dintre Ramna şi Berzovia, cu oca
zia unor recente lucrări de îmbunătăţiri funciare ce au afectat întregul 
mal drept al Bîrzavei. Partea de nord a luncii rîului la Berzovia, ce se 
întinde de la şoseaua spre Iersig şi pînă dincolo de hotarul cu Gherte
nişul este cunoscută în toponimia locală sub denumirea de Pătruieni 
(fig. 2). ..-; 

. ~ 

Cu ocazia săpăturilor arheologice organizate la castrul roman de la 
Berzovia, din anii 1961-1962, au fost deivelite şi fundaţiile construc
ţiei situate la nord de sat5• Cercetarea a rămas însă inedită pînă în mo
mentul de faţă6• Ruinele acestor ziduri au• fost acoperite de uitare şi de 
o vegetaţie groasă şi densă a pădurii. 

Cercetarea arheologică a pus în evidenţă o biserică .sală cu un sanc
tuar patrulater (fig. 3). N~va ~.fiisericiL măsQOră la· int:eri&r· 11/6,55 m iar 
dimensiunile sanctuarului sînt de 6,50/4,50 m. Adosat laturii de nord 
a sanctuarului a fost construită o sacristie, cu plan patrulater neregulat, 
care măsoară la interior 4,50/4 m (fig. 4). Nava este articulată cu contra
forturi, dispuşi simetric la mijlocul laturilor lungi şi la extremităţile 
laturii de vest. Sanctuarul şi sacristia stnt lipsite de aceste elemente. 
Zidurile bisericii au fost demantelate pînă la fundaţie iar pe alocuri, în 
zona sanctuarului, au fost scoase inclusiv acestea. Pentru fundaţia zidu
rilor, care atinge grosimi de 0,90-1 m, s-a folosit piatră de carieră îne
cată în mortar. In elevaţie alături de piatra cioplită s-au utilizat şi 
cărămţda, după cum s-a putut constata la zidul nordic şi vestic al sacris
tiei ori judecind după fragmentele compacte de pereţi prăbuşiţi. Contra
forturile au dimensiuni de 1,30/1 m şi au fost construite în acelaşi fel 
ca şi zidurile navei cu care se leagă organic de altfel. Fără îndoială, că 
o sursă importantă de exploatare a pietrei pentru constructorii medie
vali ai bisericii au constituit-o ruinele castrului roman situat în ime
diata apropiere, pe celălalt mal al Bîrzavei. Un temei în plus pentru 
exploatarea ruinelor romane îl constituie faptul că întreaga zonă este 
deficitară în piatră. Dealtminteri, un fenomen similar s-a petrecut peste 
tot unde constructorii medievali se aflau în preajma unor monumente 
în ruină ale antichităţii7. 

1n jurul bisericii cit şi în interiorul ei a fost identificată o necropolă 
din care au fost cercetate 12 morminte (fig. 4). Observaţii stratigrafice 
concludente s-au putut face la mormintele cercetate în 8 1 şi 8 4 • Groapa 

• M. Moga, op. cit., p. 52 şi nota 7. Cercetările au fost conduse de Marius Moga, 
alături de care a mai participat O. Răuţ şi Gh. Lazarovici. 

6 D. Tudor, Oraşe, tirguri şi sate în Dacia romană, Bucureşti, 1968, n apreciat 
construcţia cercetată la nord de sat drept o fortificaţie romanii militară din zid de 
piatră şi cărămidă; M. Moga, op. cit., p. 52 şi nota 5 a dezminţit afirmaţia cu privire 
la caracterul militar al construcţiei, fără a precîiza însă funcţionalitatea acesteia. 

7 R. Popa, La începuturile evului mediu românesc. Ţara Haţegului, Bucuresti, 
1988, p. 211-213; A. A. Rusu, Cetăţi din voievodatul Transilvaniei (sec. XI-XIV). 
Teză ele doctorat, Cluj-Napoca, 1987; P. Bona, în Valorificarea noilor cercetări în do
meniul istoriei naţiOnalc, Caran>ebeş, 1989, p. 15. 
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Fig. 2. Berzovia-„Pătruieni" . Lunca Bîrzavei şi pădurea Ciclău. 
Abb. 2. Berzovia ·tăfruteni". A.,ersautal und der waw fit@!! I • 
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Fig. 3. Berzovia-„Pătruieni". Planul bisericii-sală. 
Abb. 3. - Berzovia-„Pătruieni". Plan der Saalkirche. 
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mormintelor a fost săpată într-un strat de humus negru la adîncimi cu
prinse între 0,90-1,20 m, de la nivelul actual de călcare. Mormintele 
au fost orientate fără excepţii pe direcţia vest-est. Braţele erau aşezate 
pe abdomen (M4) sau erau aduse cu palmele la clavicule (M3). Nici unul 
din .mormintele cercetate nu a avut inventar funerar. Necropola a avut 
o fază de înmormîntări anterioară construirii monumentului de zid. 
Mormîntul 5 identificat la adîncimea de 1,20 m a fost distrus în bună 
parte de şanţul de fundaţie ·al zidului estic al sanctuarului (fig. 5). O si
tuaţie stratigrafică asemănătoare s-a constatat în Sh, unde M8 a fost 
distrus de şanţul de fundaţie. al zidului sacristiei. Un grup de trei mor
minte, fără inventar funerar a fost cercetat în interiorul sanctuarului. 
ln lipsa inventc,.rului funerar nu se pot face aprecieri asupra cronolo
giei acestor morminte. Din at;:eleaşi motive, la care se adaugă şi faptul 
că necropola nu· a putut ·fi, cercetată exhaustiv, nu se poate preciza· 
momentul de început al necropolei, durata ei de funcţionare şi raportul 
cronologic dintre ea şi coris'trucţia bisericii. Acest din urmă aspect ur
meaZ<~ să fie, apreciat pe baza analogiilor de plan coroborate cu infor
maţiile izvoarelor scrise medievale referitoare la zona Berzovia. 

Ruinele bisericii de la ~rzovia ··- Pătruien.i se pot atribui, pe teme
iul mărturiei izvoarelor scrise, bisericii· parohiale a satului medieval 
dispărut Remetea. Asupra identificării acestui sat şi a curţii medievale 
Remetea, aparţinînd familiei Himfi, în această zonă a văii Bîrzavei, 
vom zăbovi în rîndurile ce urmează. 

lntr-un document din anul 1414, emis cu ocazia unuia din desele 
conflicte dintre familia Chep din Gherteniş şi Ştefan Himfi din Reme
tea, a fost amintită şi biserica parohială a satului Remetea8• Această 
aşezare dispărută, ce a făcut parte în secolele XIV-XV din comitatul 
Timiş, a fost identificată de obicei în valea Pogănişului, în hotarul ac
tualului sat Remetea-Pogănici9• Localizarea acesteia în valea Pogăni
şului a atras după sine identificarea în aceeaşi zonă şi a altor aşezări 
medievale dispărute10• Aşezarea şi curtea medievală Remetea, amintite 
în documente începînd din anul 1323, trebuie localizate în valea Bîrza
vei, la Berzovia - Pătruieni. 

Nu stă în intenţia noastră de a urmări apariţia şi evoluţia dome
niului feudal Remetea - Ersig ce a cuprins la un moment dat o bună 

ti Ortvay T. (red.) Pesty Fr., Oklevelek Temesvarmegye es Temesvarvdros tl>r
tenetehe:z, Bratislava, 1896, p, 488-489. „ecclesia sua parochiali in dicta Remethe 
constructa ... ". 

u Pesty Fr., Krasso varmegye tortenete, II, 2, Budapesta, 1884, p. 140, pe malul 
Pogănişului, în apropiere de Duleu şi Valea Mare la Remetea Pogănici; E. Lukinich, 
L. Galdi_i. Documenta historiam valachorum in Hungaria illustrantia usque ad anum 
1400 p. christ., Budapesta, 1941, p. 221-222; şi 362, nota 2; C. Suciu, Dicţionar isto
ric al localităţii din Transilvania, 1, Bucureşti, 1968, p. 76; Documenta Romaniae 
Historica, C, Transilvania, XII, Bucureşti, 1985, p. 505; Turchany T., Krasso-S:zareny 
megye tortenete, Lugoj, 1906, p. 153 şi 249 a propus identificarea Remetei medievale 
în Valea Bîrzavei. Opinia sa nu a găsit ecou în istoriografie, fiind precumpănitoare 
localizarea propusă de Pesty Fr. Recent, O. Răuţ, în Studii de limbă, literatu1"d şi 
folclor, 4, Reşiţa, 1978, p. 267 a adus argumente pentru identificarea Remetei în spa
ţit'l dintre Berzovia şi Bocşa. 

iu C. Suciu, op. cit., vol. II, p. 300, aşezarea dispărută Bodugazunfalua a identi
ficat-o în hotarul satului Remetea Pogănici. G~ . Gyorffy, op. cit., III, p. 479 locali
zează aceeaşi aşezare în Valea Bîrzavei, în vecinătatea Ghertenişului şi a Berzoviei. 
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parte din lunca Bîrzavei şi Pogănişului. Vom cita doar mărturia cîtorva 
izvoare scrise din care rezultă cu suficient temei că Remetea se poate 
localiza pe malul nordic al Bîrzavei la Berzovia - Pătruieni. Ca atare, 
biserica de zid cercetată acolo să se poată identifica cu biserica paro
hială a satului Remetea. 

Apa Bîrzavei a constituit hotarul dintre Remetea şi Gherteniş, a fost 
obiectul unui permanent conflict între familia Himfi care stăpînea Re
metea şi familia Chep de la Gherteniş. Chiar în documentul mai sus 
citat, din anul 1414, în care este amintită biserica, Ştefan Himfi din 
Remetea se plînge împotriva celor din Gherteniş că au abătut cursul 
rîului Bîrzava de la Remetea pe un alt curs spre Ghertenişu. în anul 
următor, 1415, Iacob, Andrei şi Nicolae Chep din Gherteniş au schim
bat iarăşi cursul Bîrzavei de la Remetea spre Gherteniş spre marea 
nemulţumire a celor de la Remetea12• La începutul anului 1418 La
dislau, fiul lui Ştefan din Remetea se plînge împotriva lui Andrei Chep 
din Gherteniş tot din cauza schimbării cursului Bîrzavei13• Motivul pen
tru care era atît de disputată apa rîului îl constituiau morile ce se înşi
ruiau ca o salbă de-a lungul Bîrzavei. O moară funcţiona chiar la 
Remetea14, o alta lingă Ramna unde se afla satul Golonia15• La finele 
anului 1408 Ştefan Himfi din Remetea se plîngea împotriva celor din 
Gherteniş care au distrus iazurile de pe Bîrzava şi au abătut apa rîului, 
lăsîndu-i 24 de mori fără apă16• Inţelegeri între marii feudali din Reme
tea şi Gherteniş precum cea survenită şi menţionată într-un document 
din anul 1406, care reglementau folosirea apei în mod echitabil, pentru 
morile fiecăruia dintre ei au fost mereu încălcate 17 • 

La mijlocul veacului al XIV-lea, Remetea se învecina spre vest cu 
satul Soşdea. Cneazul Bratan atacă şi devastează Remetea în repetate 
ocazii18• Distanţa care separă Berzovia - Pătruieni de Soşdea, unde 
stăpînea cneazul Bratan, de-a lungul malului nordic al Bîrzavei, este 
de circa 7 km. Hotarul estic al domeniului Remetea, în a doua jumă
tate a veacului al XIV-lea se situa undeva pe dealurile ce despart 
Ramna de Bocşa, învecinîndu-se astfel cu cetatea regală Cuieşti. O stare 
de permanent conflict între stăpînii domeniului Remetea şi castelanii 
din Cuieşti caracterizează a doua jumătate a veacului al XIV-lea19• So-

11 Ortvay T., op. cit., p. 488-489., „fluuium Borza vocatum a tl"rritorio diete pos
sessionis eorum Remethe videlicet suo vcro cursu et statu excipiendo". 

1
• Ibidem, p. 508-509. 

13 Ibidem, p. 543-544, „aque seu fluuij Borza appellati a parte possessiones sue 
Remethe predicte fluentis de suo vero et antiquo cursu effodendo et excipiendo". 

14 I. Dani, C. Feneşan, Banatica, 3/1975, p. 150. 
10 Documenta Valachorum .•• p. 321. Satul Golonia a fost identificat de obicei 

ln hotarul satului Calina care este situat pe rama sudică a munţilor Dognecei. Pesty 
Friges, Krasso, II, l, p. 244; Csanki D., Magyarorsztig tortenelmi Mldrajza a Hunya
diak kortiban, II, p. 102; M. Holban, op. cit., p. 407; In hotarul actualului sat Ramna, 
aproape de Birzava se află un loc cunoscut în toponimia locală Galoane. In această 
zonă am identificat prin cercetări de suprafaţă urme de locuire din secolele XIV
XV. Ni se pare mult mai plauzibilă localizarea aşezării medievale Golonia în această 
zonă a văii Bîrzavei. 

1
" Ortvay T. op. cit., p. 305-206, „clausuras cuiusdam aquae Borza vocate des

trui . . . per ~uod factum plus quam viginti quator molendina eiusdem desolata exti
tisent". 

11 Pesty Frigyes, Krasso, III, p. 252-253. 
lB Ibidem, p. 14. 
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cotim ca rezultat cu suficientă claritate, din cuprinsul documentelor 
citate, că aşezarea şi curtea feudală Remetea să poată fi localizate pe 
malul nordic al Bîrzavei, la Berzovia. 

Biserica de zid de la Berzovia, cu excepţia unui fragment provenind 
de la por.talul de vest (fig. 6-7), a păstrat extrem de puţine elemente 
arhitectonice pe baza cărora s-ar fi putut face precizări cronologice şi 
culturale mai nuanţate. Ca atare, este hazardant a se face aprecieri cu 
privire la sistemul de boltire al navei şi al sanctuarului ori alte ele
mente decorative. Monumentul a fost construit după un plan simplu, 
arhaic dar care a cunoscut o lungă vieţuire în timp20. Prezenţa contra
forturilor ca elemente de suport majore, luate însă în considerare cu 
prudenţa cuvenită,· pledează pentru atribuirea bisericii arhitecturii go
tice21. Analogiile pentru plan care se pot aduce din spaţiul bănăţean sînt 
puţin numeroase. Banatul spre deosebire de Transilvania şi celelalte zone 
vecine, din punct de vedere al arhitecturii ecleziastice medievale, este 
o provincie vitregită. Monumentele de arhitectură ridicate în acest spaţiu 
geografic de-a lungul vremii le cunoaştem doar sub forma unor ruini 
ori în urma investigaţiilor arheologice. Cu aproape şase decenii în urmă 
au fost dezvelite la Constantin Daicoviciu (fostul sat Căvăran) fundaţiile 
unei biserici sală cu altar rectangular22. Atît nava, care măsoară 17,60/ 
/7,80 cît şi altarul care măsoară 6/4 m, au fost sprijinite de şase con
traforturi. Apropiată ca dimensiuni şi planimetrie de cea de la Berzovia, 
biserica de la Constantin Daicoviciu a fost apreciată ca o adaptare gotică, 
din prima jumătate a veacului al XV-lea, a vechiului tip al bisericii 
sală23• Cercetări arheologice recente au scos la lumină, în centrul vechi 
al oraşului Caransebeş, fundaţiile unei biserici sală de mari dimensiuni24• 

Biserica are un cor alungit flancat pe latura de nord de o sacristie. Nava 
a fost articulată cu patru contraforturi dispuşi pe mijlocul laturii lor 
lungi şi cite unul dispus în unghi de 45° la colţurile laturii vestice. Mo
numentul a fost datat în secolul XIII - începutul secolului XIV25• Pe 
malul Dunării de la Drobeta Turnu-Severin se cunosc ruinele unei bise
rici sală cu altar poligonal sprijinit pe contraforturi. Monumentul a fost 
datat în prima jumătate a veacului al XIV-lea, construcţia sa fiind legată 
de prezenţa la Turnu Severin în aceea vreme a unor comunităţi mona
hale aparţinînd ordinului franciscanilor~6 • Acest ordin religios a fost un 
fervent promovator al unei arhitecturi gotice simplificate~7 • Analogii for-

rn Pentru identificarea cetăţii regale Cuieşti la Boc5a - Buza Turcului a se ve
dea, P. Binder, A. 1.1.C., 7, 1964, p. 321-322. Analiza conflictului între stăpînii mare
lui domeniu senorial Remetea şi castelanii din Cuie5ti la M. Holban, SMIM, 2, 1957, 
p. 407 ~i urm. 

:;u E. Greceanu, SCIA, lR. Hl71. 1, p. 36; C. Popa, Paqini de veche artă românenscă, 
4, Bucun~ti, 1981, p. 66. V. Vătăşianu, Istoria artelor plastice în România, Bucu
re5ti, 1968, p. 209. 

" 1 E. Greceanu, op. cit., p. 43; C. Popa, op. cit., p. 72-73. 
~, I. Miloia, Analele Banatului, 3. 1930, 7, p. 31-35. 
"" V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, Bucureşti, 19:'>9, p. 25R. 
24 P. Bona, L. Groza, Valorificarea noilor cercetări în domeniul istorici naţio-

nale, Caransebeş, 1989, p. 15. 
~:, Ibidem, p. 15. 
~a V. Vătă~ianu, op. cit., p. 149. 
,., Ibidem, p. 149; Idem, Istoria artelor plastice în România, p. 209: C. Popa, 

op. cit., p. 24 şi 65 cu nota 291. 
~s C. Popa, op. cit., p. 24, 28. 
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Fig. 6. Fragment de la portalul de vest al bisericii. 
Abb. 6. Fragment von Westportal der Kirc11e. 

male pentru planul bisericii de la Berzovia se pot cita şi din mediul rural 
transilvănean datate în genere între a doua jumătate a veacului al 
XIV-Iea ş i mijlocul veacului al XV-lea28• 

Prezenţa la Bocşa , în imediata vecinătate a Berzoviei, a unui sediu 
al ordinului fr<rncisrnn clin cadrul vicariatului Bosniei, a înrîurit fără 
îndoială şi evoluţia arhitecturii de zid din această parte a Banatului29• 

Docw11entele amintesc, începînd din prima jumătate a veacului al 
XIV-lea, mai multe biserici din zid în extremitatea vestică a văii Bîrza
vei şi zonele învecinate3o. 

'u L. \Vadclingus, Annales m inorum seu trium ordinum a.S. Francisco institu
torum, IX, (1377-1 41 7), Quaracchi, 1932, p. 294-29cy, în cadrul custodiei Bulgariei 
sînt amint ite următoarele sed ii franciscan e. 1. DeSeverino, 2. Orisciavae circa portant 
fe rream, 3 Sebeş , 4 Srim, 5 Chevesdi. Acesta din urmă se identifică cu Cui eştiul lo
calizat la Bocşa; S. Papacostea, întregiri la cunoa5terea vi e ţii biserice)ti a românilor 
în evul m ediu (sec. XIV) în volumul Geneza statului în evul m ediu românesc, Cluj
Napoca, 1988, p . 209 ~i nota 12, unde Cuieştiul, cetate regală şi dis tr,ict românesc cu , 
acelaşi nume, este identificat la Găvoşdia şi nu la Bocşa.; Gy. Gyorffy, op. cit„ 
p. 48î, aminteşte o mînăstire franciscană în v eacul al XIV-lea la Cui eşti . 

"" Orh·ay T„ op. cit„ p. 19. în teritoriul actualului sat Semlacul Mare (jud. Ti
miş ) se localizează o importantă aşezare medievală Mezeu Sumlio. Aici sînt amintite 
documentar m a i multe biserici încă de la finele veacului al XIII- lea. F. Knauz, 
Monumentu ecclesiae Strigonensis, 1, Strigoniu, 1874, p . 583; Gy. Gyorffy, op. cit„ 
p. 479. Un drum principal lega Şoşdea, Ersigul şi Remetea de Semlacul Mare şi 

Lugoj. 
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Fig. 7. Vedere şi profil al fragmentului de la portalul de vest al bisericii de la 
' Berzovia. · 

Abb. 7. Ansicht und Profil von der Westportal der Kirche von Berzoyia . 

Analiza mărturiilor izvoarelor scrise referitoare la Remetea, corobo
rate cu analogiile de plan, ne îndreptăţesc să tragem concluzia că bise
rica de · zid de la Berzovia a fost construită în a doua jumătate a veacului 
al XIV-lea. in aceeaşi perioadă, la Reşiţa - Moroasa, în zona de la poa
lele Semenicului, cnezii de la Terova îşi construiau propria lor biseiiică 
din zid. Ctitoria cnezilor ţeroveni era tot o biserică sală cu altar pătrat 
de dimensiuni modeste însă31 • 

Cercetările arheologice de la Berzovia au pus în evidenţă un monu
ment de arhitectură uitat din veacul al XIV-lea. Informaţiile oferite de 
cercetarea arheologică coroborate cu mărturiile documentare din seco
lele XIV-XV au oferit · un suport temeinic pentru identificarea şi loca
lizarea aşezării şi curţii medievale Remetea în valea Bîrzavei la Berzo
via. S-a putut astfel aduce o întregire la geografia istorică a Banatului 
medieval. 

DUMITRU ŢEICU 

„ D. Ţeicu, SCIVA, 40, l989, 1, p . 67-70. 
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Die Ortschaft Berzovia befindet sich am Mittellauf der Birzava, an einer wich
tigen Wegkreuzung zwischen dem Suden und Norden des Banats. Die bisherigen 
archăologischen Forschungen betrafen hauptsăchlich das Ri:imercastrum am linken 
Birzavaufer. Anlăsslich der Grabungen am Castrum wurden 1961-1962 auch die 
Grundmauern eines Gebăudes freigelegt, das 2 km ni:irdlich der Ortschaft liegt. Es 
wurde dariiber noch nichts veroffentlicht. 

1987 wurden die Grabungen bei Berzovia-Pătruieni, am Nordufer der Birzava. 
wiederaufgenommen, Man legte eine Saalkirche mit viereckigem Sanktuarium frei. 
Das Kirchenschiff hat die .X'Ilnenabmessungen 11X6,55 m, das Sanktuariwn 
6,50X4,50 m. An der Nordseite des Sanktuariums lag eine Sakristei mit den Innen
abmessungen 4,50X4 m. Das Schiff hatte Contreforts, die symetrisch in der Mitte der 
Lăngsseite und am Ende der Westseite lagen. Die Mauern waren 0,90-1 m dick und 
.aus Bruchsteinen erbaut. Viele der Steine sind aus den Ruinen des Ri:imercastrums 
gewonnen worden, das die mittelalterlichen Bauleute am jenseitigen Bîrzavaufer 
vorfanden. 

Um die Kirche und in ihr wurde eine Nekropolis gefunden, von der bloss 
12 Grăber untersucht sind. Keines hatte Grabbeigaben. Die Stratigraphie zeigt, dass 
die Grăber ălter sind als das Gebăude. Grab Nr. 5 wurde grossteils durch den Fun
damentgrc.ben zersti:irt, der das Sanktuarium im Osten ibegrenzt. Ohne Grabbeigaben 
kann nichts iiber die Anfănge und die benutzungsdauer der Nekropolis gesagt wer
den und iiber das Zeitvehăltnis von Nekropolis und Gebăude. Die Kirche von Ber
:zovia-Pătruieni kann anhand der Plananalogien und der schriftlichen mittelalter
liche-n Quellen datiert werden. 

Die Ruinen der Kirche von Berzovia gehi:irten, den mittelalterlichen Quellen 
.zufolge, zur Weihkirche des verschwundenen Dorfes Remetea. Die Kirche von Re
rnetea wird in einer Akte von 1414 erwăhnt, wăhrend der zahlreichen Konflikt~ 
:zwischen den Familien Chep aus Gherteniş und Stefan Himfi aus Remetea. Die Ort
schaft und der mittelalterliche Hof von Remetea sind dokumentarisch bereits 1323 
belegt und wurden gewi:ihnlich mit Remetea Pogănici im Pogănici-Tal identifiziert. 
Mittelalterliche Dockumente des B.-15. Jh., die von archăologischen Forschungen 
bestătigt wurden, plădieren jedoch fi.ir die Lokalisierung des mittelalterlichen Reme
tea, ein Besitztum der Familie Himfi, im Tal der Bîrzava, bei Berzovia. 

Die Kirche von Berzovia-Pătruieni hat einen archaischen Plan, der lange Zeit 
verwendet wurde. Die răumlich năchsten Analogien gibt es in der Kirche von Con
stantin Daicoviciu (ehemals Căvăran). Die dortige Kirche ist ihrerseits eine gotische 
Anpassung aus der arste Hălfte des 15. Jh. des alten Typs der Saalkirche. Aufgrund 
der Plananalogien und der schriftlichen Quellen findet der Autor, dass die Kirche 
von Berzovia-Pătruieni irgendwann in der zweiten Hălfte des 14. Jh. gebaut sein 
rnuss. 
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